青 岛 科 技 大 学

二○一一年硕士研究生入学考试试题

考试科目：传热学
注意事项：1．本试卷共3道大题（共计16个小题），满分150分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。            

﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡
一、名词解释（本题共5小题，每小题5分，共计25分）

1、第三类边界条件； 2、相似原理； 3、热边界层； 4、灰体； 5、定向辐射强度
二、分析回答题（本题共7小题，共计50分）

1、（8分）如图1所示的双层平壁中，导热系数
[image: image1.wmf]1

l

、
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为定值，假定过程为稳态，试分析图中三条温度分布曲线所对应的
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和
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的相对大小。
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图1
2、（8分）两块厚度为
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的无限大平板，初始温度为
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，分别用铜和钢制成，两种材料的热扩散率分别为
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和
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。平板两侧的温度突然上升到
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t

，试分析使两板中心温度均上升到
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）时两板所需时间比。

3、（8分）试比较准则数
[image: image13.wmf]Nu

和
[image: image14.wmf]Bi

的异同。

4、（8分）请分析管内强制对流换热强化的机理和手段。

5、（6分）试从沸腾过程分析，为什么用电加热器加热时当加热功率
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时易发生壁面被烧毁的现象，而采用蒸汽加热则不会？

6、（6分）窗玻璃对红外线几乎不透明，但为什么隔着玻璃晒太阳却使人感到暖和？
7、（6分）热水在两根相同的管内以相同流速流动，管外分别采用空气和水进行冷却。经过一段时间后，两管内产生相同厚度的水垢。试问水垢的产生对采用空冷还是水冷的管道的传热系数影响较大？为什么？

三、计算题（本题共4小题，共计75分）

1、（20分）在用稳态平板法测定固体材料导热系数的装置中，试件做成圆形平板，试件厚度
[image: image16.wmf]d

远小于其直径
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。通过试件的热流量
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=60W，用热电偶测得冷热表面温度分别为
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。由于安装不好，试件冷、热表面之间均存在
[image: image21.wmf]=0.1
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mm的间隙，如图2所示。已知
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时，
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。试确定由此带来的测量误差。
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图2
2、（20分）用热电偶测量气罐中气体的温度。热电偶的初始温度为
[image: image27.wmf]o

20C

，与气体的表面传热系数为
[image: image28.wmf]2
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。热电偶近似为球形，直径为0.2mm。试计算插入10s后，热电偶的过余温度为初始过余温度的百分之几？要使温度计过余温度不大于初始过余温度的1%，至少需要多长时间？已知热电偶焊锡丝的
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3、（20分）水以2kg/s的质量流量流过直径为40mm，长为4m的圆管。管壁温度保持
90℃，水进口温度30℃，出口水温50℃。不考虑温差引起的修正，求对流换热系数。管内湍流换热计算可使用关联式：
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，加热流体时
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，冷却流体时
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。已知水的物性参数：

30℃时，
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40℃时，
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50℃时，
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4、（15分）在一块厚金属板上钻了一个直径
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cm的不穿透的小孔，孔深
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cm，锥顶角为90°，如图3所示。设孔的表面是发射率为0.6的漫射体，整个金属处于

500℃的温度下，环境温度为0 K，确定孔口与外界的辐射换热量。
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